



车改新政出台,这些公车将何去何从? 图为南京市某机关院内的公车 现代快报记者 辛一 摄

车改再上路

江苏取消一般公务用车,仅省级每年在公车购置与运营上至少可节省近3亿元

【政策】

取消一般公务用车,适度发放交通补贴

公车改革,大家印象最深的就是:改了近二十年却一直还挂在“空挡”上。“条例”中“取消一般公务用车”的规定,终于给停滞了近二十年的公车改革挂上了挡,只得踩油门加速前行。

根据中共中央、国务院近日印发的“条例”,公务用车有5条“规矩”:

第二十五条,坚持社会化、市场化方向,改革公务用车制度,合理有效配置公务用车资源,创新公务交通分类提供方式,保障公务出行,降低行政成本,建立符合国情的新型公务用车制度。

改革公务用车实物配给方式,取消一般公务用车,保留必要的执法执勤、机要通信、应急和特种专业技术用车及按规定配备的其他车辆。普通公务出行由公务人员自主选择,实行社会化提供。取消的一般公务用车,采取公开招标、拍卖等方式公开处置。

适度发放公务交通补贴,不得以车改补贴的名义变相发放福利。

第二十六条,党政机关应当从严配备实行定向化保障的公务用车,不得以特殊用途等理由变相超编制、超标准配备公务用车,不得以任何方式换用、借用、占用下属单位或者其他单位和个人的车辆,不得接受企事业单位和个人赠送的车辆。

严格按照规定配备专车,不得擅自扩大专车配备范围或者变相配备专车。

从严控制执法执勤用车的配备范围、编制和标准,执法执勤用车配备应当严格限制在一一线执法执勤岗位,机关内部管理和后勤岗位以及机关所属事业单位一律不得配备。

第二十七条,公务用车实行政府采购,应当选用国产汽车,优先选用新能源汽车。

公务用车严格按照规定年限更新,已到更新年限尚能继续使用的应当继续使用,不得因领导干部职务晋升、调任等原因提前更新。

公务用车保险、维修、加油等实行政府采购,降低运行成本。

第二十八条,除涉及国家安全、侦查办案等有保密要求的特殊工作

用车外,执法执勤用车应当喷涂明显的统一标识。

第二十九条,根据公务活动需要,严格按照规定使用公务用车,严禁以任何理由挪用或者固定给个人使用执法执勤、机要通信等公务用车,领导干部亲属和身边工作人员不得因私使用配备给领导干部的公务用车。

一提到公车改革,不少人首先想到的是杭州的车改。用叶青的话说,杭州的公车改革是“做得最好、最彻底的”。但在公车改革上,杭州并不是第一个或第一批“吃螃蟹”的城市。

南京的公车改革早在2004年就开始了,当时筹备成立公车改革领导小组。2005年4月,从一些涉农街道开始,街道的公车集中起来向社会拍卖,而街道的公务员按活动频率计发现金补贴,出门办事的交通工具自行解决。2006年,区县开始公车改革。2007年,南京所有区县完成公车改革。

根据媒体报道,当时参与车改的12个区(县)中,有11个区(县)采用货币化改革模式,只有1个区县采用核定费用、租车使用的模式。所谓货币化改革就是单位不再配备公车,而是按职位高低、距离远近、工作量大小给公务员核发汽车补贴,按月发放。

南京市建邺区2004年共支出公共交通费用364万元,车改后,一年需要发放货币补贴227万元,减少支出127万元,下降36%。南京市纪委当年也曾经过一个统计:车改单位以往一年实际支出车辆总费用约6000万元,车改后一年总费用仅为4242万元,降低了29%。

据悉,杭州的车改中规定,只有副省级以上的官员才有专车,正厅级干部都被纳入了改革的范畴。

“适度发放交通补贴”是车改突破口

“最大的突破口在‘适度发放公共交通补贴’。”叶青解释说,对于公车改革,老百姓担忧发放补贴会变成福利甚至腐败。他也坦言,有的地方进行的车改之所以能很快推行,其中一个最重要原因是补贴高。

不过,他认为,条例强调“适度”“公务交通”,因此此次车改的补贴不可能很高。

在叶青看来,条例中也有漏洞,即保留“机要通信”用车。他预计各单位可能会以此为名,尽量留车。因此建议将“机要通信”用车集中到机要局,由机要局提供,或“机要通信”

委托安保公司以保密箱的方式运送。

【调查】 公车改革,南京在2004年就开始了

事实上,不仅南京早就开始公车改革,江苏很多地方都在试点,核心一致就是拍卖车辆,对相关干部实施货币化用车补贴。

昨天,一位不愿透露姓名的政府官员举例,当时昆山采取乡镇和市级机关领导实行货币化补贴,小车全部拍卖给驾驶员,然后进行返租;兴化全面取消公车后,对于兴化境内的公务用车交通费用,依据该市新制定标准进行补贴,按单位人头数、职务分别测算后,补贴到单位;常州新北区(国家高新技术产业开发区)取消区领导和部门领导的行政性公务用车,发放货币化岗位补贴,公交车改后,出租车竞价拍卖,驾驶员安置分流。南京市公车改革则是力度最大,将区县公车分批拍卖,卖车后给所有公务员发放交通补贴。

据记者了解,尽管江苏各地的公车改革试点此起彼伏,但随着改革的深入,暴露出的矛盾也愈发突出。先是昆山的拍卖公车在过户给个人后,相关部门要收回原先的“小号牌”,引起各方的关注。接着,南京一些公车驾驶员对公务员发放交通补贴的“标准公式”合法性产生疑问,认为在公务员工资中已经有一项交通补贴的情况下,发放交通补贴却是从镇长到一般办事员人有份,有滥发之嫌。此外,车拍卖后,原有司机中相当一部分人仍未脱离原单位,依然担当领导的私家车司机,为领导算某些特殊情況和酒后提供服务,这部分司机的劳动收入自然还是由各街道、乡镇支付。正是对公车货币补贴的质疑声不断,一些单位不得不暂停公车改革试点,停止向相关人员发放车贴。江苏省盐业公司作为省国资委的下属单位,该单位早在2008年就按照廉政部门的要求,停止公车改革试点工作,并且停止发放车改补贴,冻结车改补贴账户,恢复原公务用车管理办法。

相关人士直言,在这种背景下,公车改革“走不动”了。昨天,问及南京的公车改革何时向市级机关推进?现代快报记者多方打听并没得到答案。一位不愿意透露姓名的官员告诉现代快报记者,据他了解,大部分机关单位干部愿意车改,之所以难推进的一个重要原因是,市里的领导干部相对较多,级别高,按级

别高低发放补贴的话,补贴发放的金额或许还超过现有的公车费用,这样一来,没省钱财政还要多掏钱,因此很难改下去。

而谈及公车改革,江苏一些官员并不陌生,因为2011年江苏启动的公务用车专项治理曾为公车改革“预热”过。当时的专项治理主要解决6方面问题,即超编制配备使用公务用车、超标准配备使用公务用车、违反规定换车借车、摊派款项购车、豪华装饰公务用车、公车私用。省纪委相关人士曾明确表示,此次专项治理与推进公车改革相衔接,这也是为下一步公车改革创造了条件。

【解读】 亮点是“取消一般公务用车”

第十、第十一届全国人大代表,湖北省统计局局副局长叶青长年关注公车改革,而他自己也是公车改革的实践者。

2002年,叶青被任命为湖北省统计局副局长,上班第一天,他便“炒掉”司机与公车,向领导要求进行一个人的公车改革:单位不再配车司机,自己买车开;单位每月支付给他一定额度的车补。如果到外地出差,油费和过路费则实报实销。这被称为“叶氏车改”。

南京的公车改革早在2004年就开始了,当时筹备成立公车改革领导小组。2005年4月,从一些涉农街道开始,街道的公车集中起来向社会拍卖,而街道的公务员按活动频率计发现金补贴,出门办事的交通工具自行解决。

叶青介绍,尽管江苏各地的公车改革试点此起彼伏,但随着改革的深入,暴露出的矛盾也愈发突出。先是昆山的拍卖公车在过户给个人后,相关部门要收回原先的“小号牌”,引起各方的关注。接着,南京一些公车驾驶员对公务员发放交通补贴的“标准公式”合法性产生疑问,认为在公务员工资中已经有一项交通补贴的情况下,发放交通补贴却是从镇长到一般办事员人有份,有滥发之嫌。此外,车拍卖后,原有司机中相当一部分人仍未脱离原单位,依然担当领导的私家车司机,为领导算某些特殊情況和酒后提供服务,这部分司机的劳动收入自然还是由各街道、乡镇支付。正是对公车货币补贴的质疑声不断,一些单位不得不暂停公车改革试点,停止向相关人员发放车贴。江苏省盐业公司作为省国资委的下属单位,该单位早在2008年就按照廉政部门的要求,停止公车改革试点工作,并且停止发放车改补贴,冻结车改补贴账户,恢复原公务用车管理办法。

相关人士直言,在这种背景下,公车改革“走不动”了。昨天,问及南京的公车改革何时向市级机关推进?现代快报记者多方打听并没得到答案。一位不愿意透露姓名的官员告诉现代快报记者,据他了解,大部分机关单位干部愿意车改,之所以难推进的一个重要原因是,市里的领导干部相对较多,级别高,按级

取消一般公车,每年仅省级至少可节省近3亿元

从全国看,公车费用在“三公”经费中占大头。江苏也是如此。今年国庆前夕,江苏首次公开了省级“三公”经费汇总数据。据悉,省级预算单位2012年“三公”经费

财政拨款决算合计9.49亿元,其中,公务用车购置及运行费5.95亿元;而2013年“三公”经费预算合计为9.21亿元,其中公务用车购置及运行费预算5.69亿元。

值得一提的是,公车费用占比无论是去年还是今年,都达到了六成以上。

省级机关今年还提出,坚决执行中央八项规定和江苏省委十项规定,严格落实公务用车购置和运行费只减不增的要求,开展专项整治活动。

取消公车后,可节省多少钱?现代快报记者了解到,在2013年省级“三公”经费预算中,公务用车购置及运行费预算为5.69亿元。如果按照一半是一般公务用车来算的话,那么在公车购置与运营方面至少可节省近3亿元。

而南京也有数据,车改后,陈家宝曾表示,一年能为南京节省交通公务开支逾1亿元。

【第一阶段】 涉农街道公车改革

2004年,南京市公车改革启动;2005年4月,涉农街道车改开始,“车改补贴”等新名词出现;“公车拍卖”成为流行话题。

【第二阶段】 城区街道公车改革

2005年11月,南京市城区街道公车改革拉开大幕。这一阶段主要由各区根据车改总方针自行制定车改方案。由于距离上大大缩短,一个正处级干部的车贴由乡镇车改中的超过2000元降至1200元左右。

【第三阶段】 区县级机关公车改革

2006年4月,南京市出台《区县级机关公务用车制度改革试点工作的意见》,区级政府机关公车改革开始。据测算,车改后,各单位一年实际支出车辆总费用4200多万元,比之前一年的约6000万元降低了29%。

【落实】 防止权力寻租,实行官员汽车登记制度

“车轮腐败”一直以来备受诟病。据国家发改委调研报告显示,公车使用办公事占三分之一,领导干部及其亲属私用占三分之一,司机私用占三分之一。

谈及公车改革的最大难点,叶青表示,部分官员没公车后,可能会通过权力找企业寻租,借车开,如何控制这种现象,将是未来最大的难点。对于企业来说,出于利益考虑,一般不会拒绝官员的要求。

“这种行为就像行窃、受贿。”叶青建议,对官员的车实行登记制度,就像财产登记一样。“如果换了车,纪委就要查一查,是不是借企业的车。”

“其实,现在很多官员都自己买了车,不少人也会开车,主要是改变一些官员的特权意识。”叶青预计,明年上半年中央部委将出台具体实施细则,各省市的执行细则将在明年下半年陆续出台。

【第四阶段】 交通补贴不能一刀切,不能以官位高低来定

对于将补贴打入IC卡、市民卡等做法,有网友爆料,有的卡可以在超市、商场使用,这早已超出交通补贴的范畴,而是成了变相的福利。

不过,祖强认为,让公车“带标上路”只是一个开始,还有更多细致的工作要做,“只有加强制度建设,加强监督制约机制建设,将权力关进笼子,用制度和法规来约束和严惩那些公车私用的公职人员,这样公车私用、公车违法等现象才能真正发挥持久的效果。”祖强说,政府部门只要决心大,像制肘吃喝风一样,相信公车改革肯定会产生良好的效果。

孙肖远认为,要防止补贴的名义发钱,就得限制卡的用途,比如只能打车、坐公交、加油等。

“打酱油的钱也可以买醋,我觉得关系不大。”叶青认为,关键补贴要合理,不宜一刀切,更不能太高。他以自己为例,“我是副厅级,一个月的补贴是1200元,我觉得这个补贴是合适的,主要用于上下班。如果出差,还会实报实销。”

南京大学法学院教授邱鹭风非常赞成实报实销,她说,取消公车后,交通补贴一分都不要给,“出去办事,当天费用当天报销,并且把这些费用公布于众,让我们纳税人明明白白。”

【监督】 专家:不能流于形式,制度改革的推进需要决心

对于公车改革,很多市民都认为

交通补贴不能一刀切,也不能以职务高低来算,“副处不见得比正处干得少,正处也不见得比局长跑得少,所以不能以官位高低来定夺。”

他提出,交通补贴的发放最好把职务和工作内容相结合来考虑。

【提醒】 别让国企成为治理“车轮上的腐败”的漏网之鱼

有消息说,温州市去年6月份推行公务车辆改革,正处级干部每月补贴3100元,为当时全国最高。可最近却有网友在微博上爆料:西安经发集团的车补最高每个月5300元。

据悉,西安的最低工资标准仅仅1150元,相信拿着如此低薪水的大多数人在,同样是一名劳动者,西安经发集团的领导仅车补一项就是最低工资标准5倍。昨天,祖强就提出,公车改革不仅仅是政府部门,国企也应包括,不能成为漏网之鱼。